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ELŐFIZETÉS :
E2*ész évre . 0 ft..
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
z g2011ö■*“fii róc*zét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

1

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 ki*., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 ur.Bélysgdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad-

"sziratok osiíi küláetíisk »issza.

Egyes szám ára 15 kr. IvIleg'jelerD.Ils: 2nn.In.den. kedden. 1 ára 15 kr.

ács- Bodrogh megye területén 
.sok'*-) gőzkazán dolgozik. Azon­
kívül tekintélyes számban ta­
lálható még értelmesebb gaz­
dáink színe alatt sok más 
mindenféle gép, mely egy le- 

>-/ löl a drága és lassú kézimunkát he­
ti lyettesiteni, másfélül a felcsikart 

igények folytán immár szebb és Íz­
lésesebb kiállításra szorított termé­
nyeket finomabban előteremteni és 
forgalomba hozni van hivatva.

Túlozva se lehet mondani, hogy 
van megyénk területén annyi gép, 

amennyit egyrészt az itteni nagybirtokosok feldolgo­
zandó készletének mennyisége, másrészt a kézi nap­
szám drágasága, sőt hiánya miatt itt tartani kellene. 
Azonban ezen meglevő gépkészlet is oly tetemes és a 
kezeléséhez értő egyén olyan kevés, hogy bizonyára 
nem egy érdeklődő körben fölmerült már célirányos 
eldöntése azon fontos kérdésnek: miképen lehetne a 
létező gépeket megfelelő gondozásban részesíteni, drága 
pénzbe kerülő és csupán erre használható gépészek

Reméljük, hogy ha meglesz az adai földmi vés 
iskola, bizonyára gondoskodik a szervezésére kiküldött 
bizottsága megyénk gazdasági egyletének arról, hogy 
ott a növendékek a gépkezelésben is megfelelő jártas­
ságot tulajdonítsanak el.

Ezen időpont azonban még igen messze van, ha 
meggondoljak, mikor érünk oda, hogy az az iskola 
megnyílik, hogy nagy számú hallgatóság fogja láto­
gatni és lassanként a megye minden községét, minden 
nagyobb gazdaságát előzőn leni.

Addig várni nem lehet De nem is oly termé­
szetű az ügy, hogy bizonytalan messze időre elodázni 
lehetne.

Tudja m nden gyakorlati gazda, hogy ha a szol­
gálatában alkalmazott gepnek csak legkisebb baja is 
esik, mennyi fáradsággal, költséggel, utánjárással és 
munkamulasztással jár, mig azt helyreigazíthatja és 
iijia használatba veheti. Ha még ebhez hozzávesszük, 
hogy a gépek rendesen használat közben, tehát a nagy 
munkaidő derekán szoktak elromlani: képzelhető annak 
a szegény gazdának az aggodalma és megakadása, aki 
nem is számítva ezen balesetre, csak a géphez kellő 
munkaerőt togadta föl s mig ezt egyrészt elbocsájtani 
nem meri, sőt fizetni kénytelen, addig a gabonája el­
takarítása nemcsak hogy nem halad előre, hanem az 
idő viszontagságainak kitéve napról napra veszt érté­
kéből, avagy talán előre terminusra eladott lévén, még 
érzékeny birságvesztést is von maga után A szegény 
gazda ekkor kipked-kapkod tőhöz fához, de nem tudja 
mitévő legyen.

Meit hányadik falu vagy kis varos az megyénk­
ben, ahol meg tud egy ügyes géplakatos élni? — mi­
kor egyszer még most is madzaghúzós fabicskát hasz­
nálunk ajtólakat gyanánt! Bizony kevés olyan hely 
van és ott kell hagyni a gazdának cséplés derekán a 
szél üt, be \ ontatni nyomtatógépét a hetedik városba, 
nehány napig a műhelyben rost okolhatni és csak azu­
tán folytathatja megint a javában elhagyott munkát. 
Ezen esélyek napirenden vannak és nem hisszük, hogy 
túlzó színekben rajzoltuk volna azokat.

Épen azért ezek komoly megszivlelése után hasz­
nosnak vélnék, ha a megyei gazdasági egyesület, mint 
az efféle mozgalmak hivatásszerű szóvivője, ezen fon­
tos kérdésben tervezetet dolgoznék ki és annak gyors 
ele the léptetése által még a beálló aratás előtt gondos­
kodnék a gazdáinkat fenyegető munkamulasztási ve­
szély elhárításáról.

Ugyan a géptulajdonosok maguk is öszeállhat- 
nának arra, hogy mugyiban tartsanak el egy ilyen 
mozgó géplakatost; azonban az sohasem lehetne oly 
tökéletes, hogy nagyobbszerű reparatiókat végezhessen. 
Mert akkor nagy és költséges gépműhely, azonkívül 
magát jól megfizettetni szerető mester kívántatik.

Legjobb lonne még talán, ha a megye 6—8 na­
gyobb városa szerint kisebb géptársulatokra oszolna 
és mindenütt alkalmazna kisebb mühelyü géplakatoso­
kat; nagyobb műhelyt elég volna egyelőre Szabadkán 
és Újvidéken, Zomborban és Baján állítani.

Egyébiránt a részletek kidolgozása már nem tar­
tozván eszmemozgató tisztünkhöz, mi ezennel ennyiben

I . E. hó 13-án Bácsujfalun. 14-én Bács, Tovarisova, 
: Obrovác és Gajdokra, 15-én Var aga és Szilbás közsé- 
I gekben megjelenvén, kivétel nélkül mindenütt a leg- 
I melegebb szjvélyességgel és eget rázó éljenzéssel fo­
gadtatott ; 15-én esti 7 órakor Palánkén volt szeren­
csénk leendő képviselőnket üdvözölhetni, s bár az idő 
kedvezőtlen és hűvös vala, de azért a lelkesedés an­
nál forróbban mutatkozott, mert fogadtatásán az összes 
értelmiség képviselve volt; tiszteletére még az este 
fáklyásmenet rendeztetvén, melynek élén Harlikovits 
Károly közkedveltségben és becsülésben álló fáradhatlan 
és derék gyógyszerészünk üdvözlé ü méltóságát, és 
válogatott szavakban tolmacsolá a választó polgárok 
lelkes érzelmeit, mit Gromon Dezső igen meghatottál! 
és nagy köszönettel fogadott.

Másnap este az iparegylet helyiségében a tiszte­
letére rendezett banquettett személyes jelenlétével di- 
szité, öröm volt látni ez alkalommal a jelenlevő urak 
és polgárok lelkesedését, a melyet szebbnél szebb és 
önzetlen szeretőtöket eláruló fel köszöntésekben nyilvá­
nítottak és oly sűrűén, miszerint Gromon Dezső kép­
viselőnk nem kevesebb mint 16 viszontköszöntősben 
tolmácsolá örömérzeteit; éjfél után elbúcsúzván, har­
sogó éljenzés és vidám zenekar kisérte egész a szol- 
gabiró lakásáig, hol szállva volt.

17-én délelőtt kisérve számos választóval és a 
nép szeretetével Bük inba folytatta körútját, az itteni 
derék hazafiak már nem csak szavakba önték lelkese­
désüket, hanem virágokból es növényekből egv gyö­
nyörű diadalkaput is emelvén, és ott összpontosulván, 
ngy fogadták képviselőnket, kit megérkezte után az 
ottani derék jegyző köszöntvén, a nép iránta táplált 
rokonszenvének szívhez szóló szavakban adott kifeje­
zést, megemlítvén, miszerint megválasztása nemcsak 
óhaja a kerületnek, hanem ennek sikerültét tettleg is 
előmozditandja; — ezek után Gromon Dezső, miután 
ismeretes finomságával és hasonlíthat lan kellemes mo­
dorával közönséget itt is elragadván, az ottani plé­
bános Kleiner Adolfhoz szállt, honnét este Novoszel- 
lóra utazott.

Adja Isten, hogy ezen érdemekben dús férfit 8 
I nap múlva mint képviselőnket üdvözölhessük, és azt 
I hiszem a választókerület 9/10 része velem tart, midőn 

azt kiáltom : „Éljen Gromon Dezső képviselőnk!“
Ugyanez alkalommal szerencsénk volt Sándor 

Béla megyénk szeretett főispánjához is, ki elég kegyes 
! vala hivatalos körútja alkalmával bennünket is meg- 
I látogatni és ez által újra bizonyságát adá — mint a 

megye apja, — gyermekei vagyis irántunki vonzalmá­
nak és szeretetének; elképzelhető, mily örömmel és 
lelkesedéssel fogadtatott úgy Bukin ban, mint itt Pa­
lánkén is.

A legnagyobb szerencse — őt vendégének üdvö- j

hagyjuk e kérdést és kötelességünket teljesítettnek 
érezzük, midőn e fontos megoldani való kérdést a me­
gyei gazdasági egylet fáradhatlanul buzgó titkárának 
bővebb tanulmányozás és véleményadás végett becses 
figyelmébe ajánljuk.

Palanka, 1881. évi junius hó 17-én.
Tekintetes szerkesztő úri 

Gromon Dezső, a tovarisovai kerület szabadelvű 
pártja jelöltjének körútjáról és ünnepélyes fogadtatá­
sáról van szerencsém a következő nevezetesebb mozza­
natokat kiemelni:

*) Tavai 129 volt; ezidén 50-nel is több van annál. Szerk.

zölhetni — Harlikovics Károlyinak jutott, kinek la 
kásán, Palánka 3 községének notabiíitásai és polgárai 
a tűzoltóság és a lövészek, csakhamar megjelentek, 
fáklyás zenével és örömtől dagadó kebellel; ez mond­
hatom, elragadó látványt nyújtott; lángban úszott az 
egész templom tér, de lángra' kaptak itt az érzelmek 
is, különösen akkor, midőn Mezey Károly ügyvéd a 
legtevékenyebb és legszeretettebb férfiak egyike, és a 
kedélyesség mestere, a főispán ablaka előtt fedetlen fő­
vel megállván, a nép szavát, — a mely szó az Isten 
szava, — oly megható alakban és szivet elérzékenyitő 
hanggal tolmácsolá, hogy még a fásszívü embert is 
megindította volna; elmés beszédét meny dörgéshez 
hasonló éljenzés és leirhatlan üdvrivalgás követte és 
azután síri csend lön. — Ekkor megszólalt a főispán ; 
meghatottságát eláruló szavai mély benyomást tőnek 
a jelenlevőkre, röviden beszélt, de gyönyörűen, velős 
mondatai határozottságot, kifejezései mélyebb érzelmet 
árultak el, elárulták azt, hogy szive van, és hogy érti 
a népet és érzi annak bajait; végül pedig megköszönte 

I az ünnepélyt.
Másnap a főispán tiszteletére a Duna szállodá­

ban. egy fényes terítékű banquette rendeztetvén, melyen 
a kir. járásbirót és albirót kivéve minden hivatal és 
osztály képviselve volt.

A főispán első sorban az uralkodó házra emelte 
poharát, ez után pedig Dr. Eremin szeretett és igaz­
ságos szolgabiránk éltette a főispánt érces hangon és 
lelkes szavakban, Mezey Károly, Tisza Kálmán 
ni misterei nőkről emlékezett meg, Harlikovits Károly 

I pedig az egyetértés mellett harcolt, és így tartott 
I volna ez még Isten tudja meddig, ha szeretett főispá- 
i nunkat a kötelesség körünkből ki nem ragadta volna.

3 órakor délután az összes jelenlevők és két ze- 
I nekar kíséretében a dunagőzhajózási állomásra érkez- 
I vén, onnét 1/i 4-kor még egy utolsó, „Isten hozzáda 

és meleg hézszoritások után harsogó éljenzés közepette 
a hajóval Újvidékre tovaröpült.

Isten vezérelje utain!
§aláakai.

Jankovác, 1881. jun. 15. 

Tekintetes szerkesztő urí
A bajavidéki róm. katli. néptanító egylet gyű­

lése folyó hó 7-én tartatott meg melynek nevezete­
sebb mozzanatairól, lefolyásáról, már volt becses lap­
jában közlemény.

Utóhangként szabadjon *) nekem néhány észre- 
: vételt kockáztatnom, a gyűlésben előfordult do Lókra 
; nézve. b

Lehet, hogy valaki azt gondolja magában, miért 
nem szólalt fel a gyűlésen? Nem mindegyik olv sze­
rencsés, hogy rögtön a tárgyhoz szólva helyesen észre- 
vetelezzen, némelyiknek idő kell ahhoz, hogy kifogás­
talanul előadhasson valamit, nem tehetek róla. hogy 
kell) készültség nélkül rögtönözve a felmerült kérdő- 

I sekre alaposan nem válaszolhattam, miért is utólago­
san megfontolva Írom le a következő észrevételeimet • 

Elnöklő Herényi Dániel apátplébános ő nagy­
sága a bajavidéki tanító egyletnek felejthetetlen era- 
leku vOtt elődjéről néhai Kubinszky Mihály püspök- 
ról, oly kitűnő, tartalomdús és szivreható emlékbeszé- 
det olvasott fel, hogy a borsodi administrator helye­
sen járt el midőn inditványozá, hogy a felolvasott 
remek emlék beszéd tanügyi és más lapokban is közzé- 
tetessek. Magam is örömest hozzájárultam a méltányos 
indítványhoz, de váljon ezzel megürökittetik-e a fen­
séges emlékbeszéd ? Igaz, hogy azon számokat elte- 
hetjuk ein lekbe, a melyekben az kitéve lesz; de kér­
dem nem lenne-e érdemes azt külön füzetbe nyomat- 
tafni és az egyleti tagok sőt nem tagok között is 
szétosztani? így legalább mindazok kik a nagy el­
hunytat tisztelték, abban, örökös emléket bírnának.
. elnökség által három tagtárs elhalálozása
jelentetett he, melegen ajánlom, hogy az elhunyt tag- 
társak fölött, kik a tan ügy terén érdemekben rneg- 
ószultek mint p. o. Kersch Máté volt bácsalmási ta­
nító, ki 48-évig lankadatlan buzgalommal, kitartó türe­
lemmel, ernyedetlen szorgalommal működött tövises 
pályáján ;. hogy az élők, különösen a fiatalok veterán 
elődjeik életrajzából tanúságot merítsenek és nemes 
példájukat kövessék.

A felolvasott értekezésekre vonatkozólag megje­
gyezni bátorkodom, hogy azok oly nagy számban 'vé­
tettek fel, miszerint maga az elnök belátván, misze­
rint azokat végig hallgatni lehetetlen, felszólitá a fel- 
olvasókat,_ hogy csak röviden dióhéjban adják elő a 
különben jeles munkálatokat. Arról tehát szó sem le­
hetett, hogy valaki azokra érdemleges észrevételt te- 
gyen. Mert egyes kiszakított hely bőd az egész dolgozat 

j kul és belbecsére nem lehet következtetni, pedig a 
! helyes megjegyzések által tűnnek ki mind fény, mind 
I árny oldalai a dolgozatoknak. Részemről inkább keve- 
! sebbet kívánnék végig hallgatni az értekezésekből, de 
I ^zokat azután úgy meghallgatnám, hogy még egy ki- 
I fejezést sem szeretnék abból fülem mellett észrevétlenül 
; elereszteni. Pedig a jövő egyleti közgyűlésre is több 
I dolgozatra lettek felszólítva az egyleti tagok, tehát 
! akorra sincs remény, hogy azokhoz tüzetesen lehessen 

szólni.
Kívánatos lett volna nemcsak kétrendbeli bírá­

lat, hanem a jutalomra érdemesített két pályaműnek 
felolvasása is; sőt azokat lapok utján sem lenne fölös­
leges közzétenni Legkívánatosabb lenne pedig az, hogy 
nemcsak ketten, hanem számosán pályáznának, mire az 
elnök a jelenvolt tagokat fel is buzdítá, hogy így a 
jövőre avval lehessen dicsekedni, mivel a vágsellyei 
esperes! kerület tanítói tanácskozmány leirója: „A 
munkaiatok halmazat latva engem meglepett ez a do­
log Ennyi munkálat! Minden tanító dolgozott és pe- 
dig mint a bírálok elismertek mindnyájan tanuimánv- 
nyal, szorgalommal és jól. “

Kár hogy gyakorlati előadás nem tartatott, an­
nak nem volna szabad elmaradni egv gyűlés tárgyso­
rozatából sem ; mert noha sokat lehet tanulni az elmélet 
után ..is, de mégis a gyakorlat az igazi mester, külön­
ben övendve vettem tudomásul, hogy a jövő közgyű­
lésen gyakorlati előadás is lesz.

Végre a mit egyszer a gyűlés határoz, különösen 
közfelkiáltással, azt ne másítsa meg a másik pillanat- 

I ban ugyanazon módon, legyen a gyűlésnek főjellem- 
vonasa a határozottság, a mit tehát egyik szavával 

* kimond, a másikkal ne vonja azt vissza. Legcélszerűbb- 
; nek tartanám, különösen ha kiküldetésről avagy vá­
lasztásról van a szó, hogy akkor ne egves ajánlgasson, 
hanem legyen egy állandó kandidáló bizottság, mely 

: a közgyűlés elé terjessze jelöltjeit avagy még helyeseb­
ben titkos szavazással döntsön. Kiváló tisztelettel

Somogyi.

Alsc-Bácska, junius hóban.
Alig hisszük, hogy Bács vármegyében volna 

I oly kerület, melyben a közigazgatás oly siralmas álla­
potban volna, mint épen a bácsi kerületben. Itt Nagy 
József a szolgabiró. Egyedül e kerületben három-négy 

; év alatt 4—5 községi jegyzőt fel kellett a megyé- 
I nek függeszteni hivatalaiktól. Szomorú siralmas egv 
; állapot! A bácsujfalusi jegyző 2—3 év előtt fifJ.
! gesztetett fel; iszonyúak voltak az állapotok, sehol 
j semmi számadás. Midőn későbben utódjai által a szá- 

madások gondolom formán megcsináltattak, az árvák j atyja kénytelen volt 300 irt hiányt pótolni, melyet a 
j jegyző elsikkasztott. Szerződéseknek egész halmaza fe- 
I küdt, melyeket bekebelezés végett elvállalt, egv betűt 

sem dolgozott, de az érettük járó jutalmazást felvette.
*) Nem „szabadjon,1 hanem „legyen szabad.1 Mert a „szabad“ 

melléknév s azt ige gyanánt ragozni, bár általában dívik, nem helyes.
Szerk.



A bácsi jegyző, nevezetes Oltoványi, két év előtt szin­
tén felfüggesztetett, inkább a törvényszék által, pláv- 
nai árvapénzek sikkasztása folytán, noha Rácsban is 
iszonyú dolgokat müveit a szolgabirőnak szeme előtt, 
ki mindezeket nem látta. Iveket kellene összeírnom, ha 
minden egves visszaélést csak röviden is érinteni akar­
nék. A novoszellói jegyző szintén tel van függesztve és 
elcsapva Legújabban pedig a tovarisovai községi jegyző 
csalás, zsarolás, sikkasztás és okmány ha­
misítás miatt függeszt etett fel és ellene a bünf'e- 
nvitő eljárás is megindittatott. Több évi számadás 
hiányzik, ami pedig van, az oly rossz és hamis, hogy 
minden tétel ellenkezik a tényleges igazsággal és a 
megye által kifogásoltatott. Iszonyú egy zűrzavaros 
állapot, csakis a boszniai állapotokat lehet vele össze­
hasonlítani.

Ez idő alatt, mig Kyrilovics Gerő jegyző volt, 
a községnek törvényen alapuló önkormányzati joga 
egészen megsemmisült Egy ur volt a községben, Ky- 
rilovies Gerő jegyző. Amit ő akart, azt kivitte. Nagy 
József szolgabiró ur nagyon elnéző volt irányában. 
Tisztességesebb képviselők nem is mertek eljönni. Ha 
nem úgy akartak szavazni, mint ő akart, s ha minden 
ügyben neki nem tÖmjéneztek: úgy a község háza 
mindig egy falusi korcsmái jelenetnek volt szintere. 
Istent, angyalokat, szenteket szidta a kép­
viselők eiőtt, huncut gazembernek, betyár­
nak elnevezte. Akárhányszor történt, hogy a szol­
gabiró jelenlétében szidta őket, annélkiil, hogy egy 
korholó szava is lett volna ellene, és ez a kegyes el­
nézés annyira felbátorította őt, hogy majdnem minden 
gyűlés ilyen jelenetnek volt tanúja. Utóbb a képvise­
lők majd mindnyájan elmaradoztak, csak saját emberei 
maradtak, ezekkel pedig megszavaztatott mindent, zöl­
det, fehéret. Több ezer forintról van ott szó A község 
évenkint 3—500 h. legelőföldet szántott, és e pénz 
úgy elpárolgott, hogy mai nap még nyoma is alig 
van. Török basák uralkodása nem lehetett nyomasz­
tóbb, mint ezen állapot.

Bárki is folyamodott volna sz. úrhoz, e zsarnoki 
intézkedései és eljárása ellen. sz. b. ur ígért x-alamit, 
hogy majd tesz, de csak azért, hogy megszabaduljon 
tőle, s minden a réginél maradt.

Panasz panasz után ment az említett jegyző el­
len a megyéhez. Minden vizsgálat, melyet a bácsi szol­
gabiró, ellene megejtett, minden eredmény nélkül ma­
radt. Az iigv még sem maradhatott igy, a lakosok 
nem nézhették, hogy egy szédelgő egv pár tányár­
nyaiéval a községet tönkre tegye. Újabb panaszt 
emeltek, ügyvédet fogadtak s minthogy bizalmukat 
elvesztették a bácsi szolgabiró ur igazságszeretete irá­
nyában, kívánták, hogy egy igazságos és érdeknélküli 
egyén bízassák meg a vizsgálattal. A sok panaszt 
végre a megye is megsokallotta, a palánkai szolgabiró 
urat tek. dr. Eremint bizta meg a panasz megvizsgá­
lásával. Borzasztó dolgok jöttek napfényre: levél­
ből pénzeket sikkasztott; befizetett adó 
vagy más pénzeket zsebre tette, a naplóba be 
nem vezette; kötvényt hamisított — aláírásokat 
hamisított és más szegény ember nevében pénzt fel­
vett a takarékpénztárból; sok más adatot és bűntényt 
nem is említek. A tek. megye ezen bűntények folytán 
őtet fiaival együtt hivatalától és minden illetményé­
től felfüggesztette, és bünfenyitő vizsgálat megindítása 
céljából az összes iratokat (30 iv) a törvényszékhez 
elküldötte. így szabadult meg a község egy szörnye­
tegtől csak 3 évi kínos küzdés és folytonos panasz 
vád folytan. Felfüggesztés után sült ki, hogy már 
jövő évre kivett 3—600 forintot, szbiró ur ezt is tudta, 
neki ez ellen nem volt kifogása.

Boldog alkotmányosság,
V.

Chalia szózata.
A zornbori színházban elszavalta Tőkés Emília úrnő 1881. jun. 18.

t mber ! gondolj nagyot, gondol; merészet•
Szálljon meg az istenítő igézet;
'1 ethőzd le mind, ami lenned vor, salait, 
jlogv eszményi fínségedben lássalak!

e Illat a test, égi részed — a lélek;
Hn is cgi vagyok, ahl/oz beszelek. 
f 1) de boldog lennel, drága jo rokon !
Ma okulnál e rokoni Jjangokon.

Moltig tartó nagy iskola az élet;
SB enne még az óvatos is megtéred;
Jöjj hat ide, prédikáló székemhez,
Ms tanuld meg ajkamról, mit l)ogy rendezz.

Jtt tudod meg, Ijogy szeretni a [Magyart,
'Tárni érte ellenséges vasagyart, 
t daadni ezt a drága életet:
CS^em lgalál, de üdvözítő élvezet.

Jtt latod meg, ljogv élvéért küzdve reg, 
jíány dicső J}őst összetört a sorskerek;
[De elyük él, — a l>ős minden csepp vére 
Száz újabb }>cst terem az ő fjelvére.

Crom cs hu, tarka remény, csalódás,'
Bszmény, melyet a véletlen elodáz,
Jjugála dőlt nagy törekvés, küzdelem,
Biker, bukás: itt példakép megjelcn.

Jtt a gyötrő vagy csalódott szerelem 
Szánalmat kelt a részvevő kebelen;
Utaskor meg... mint kei szív festő bimbóját, 
Ldvkivánó hozsannával tapsolják.

Jtt, akiben ingatag az akarat;
~]\i magára önkezével lyány sarat;
<Aki bolyó, lyebcljurgva, vagy gyava,
]\incvcíi maga-magái, lja latja.

Jtt az őröli, megdönthetien igazság 
^Diadalra jut, akar Ijogy forgassak;
Jtt a szépnek-jónak biztos a siker, 
íMert lja- veszt is, diadallal- esik el.

Hl a templom minden ember temploma,
J'gcjenek minden szívben lesz nyoma.
Jde jértek! Hz a jelen, jövő s múlt 
Szent jósdája! — fBoldog, alti itt tanult!

M. I. L.

HULLÓ CSILLAGOK.
Bihari Gyula beszélye.

(Folytatás.)

„Oh mily jó is lehet ott alant, mélyen a viz fe­
nekén, évezredeken át kitől sem. háborítva, csendesen 
aludni a vendégszerető hullámok lágy csókjaiban fii- 
rödve örökké. Talán jobb is lenne ott lent, a nyájas 
hullámok karjai közt, mint e mogorva földön, hol oly 
sivár, oly idegen minden előttem! Oh Julia! ragyogó 
csillagom te! mért vonod el a szegény, járatlan ván­
dortól vezérlő sugaraidat, a ki benned bízott s a kit 
most csalatkozni készlet ön szive?! Oh te szelíd szellő 
enyhítsd meg az én fájdalmaimat! Menj! panaszold 
el neki égő szenvedéseimet. Te dalos kismadár zengd 
el ott ablakánál fájó keservemet! Ti lágyan zsongó 
habok tanítsatok meg tűrni, a legszentebb türelemmel, 
leheljétek szivemre, hogy örök visszhangként dobogja 
szüntelen a gyötrelmes szót „Várj!“ Ti mosolygó 
parti kis virágok, fűzzetek egy szép, hervadhatlan fü­
zért s hintsétek rá a remény jótékony harmatát szen­
vedő lelkem köré. Oh tanítsatok meg remélni, tűrni 
egy szebb idő után, mely meghozza őt, mely lemossa 
az ő édes, az ő drága csókjaival lel kémről ez átszen­
vedett kínos percek szomorú emlékét!“

„Uram! ha kérdenem szabad ! “ szólalt meg háta 
megett egy érces férfi hang.

Szamosváry megfordult és csekély távolságban 
j az említett halász legényt pillantó meg, ki illedelme- 
j sen, levett fuvéggel állt előtte.

„Ha kérdenem szabad uraságodat — szólt újból 
— nem menne a tóra? A viz teljesen nyugodt s ily 

í kedvező alkalom ritkán jelentkezik a csolnakázást ked- 
i vezőknek. Ha igen ; készséggel szolgálok lepke köny- 
; nyüségű naszádommal."

Szamosváry fürkészve tekintett az idegen ember 
arcára. E finom, szabályos vonások oly különösnek 
tűntek fel előtte egy egyszerű pórban. Modora, meg­
jelenése, minden mozdulata oly könnyedséget, oly sza­
batosságot árultak el, szemei, szép férfias arca oly 
kellemet hintettek el egész lényén, hogy egy a nép 
alsóbb rétegeihez tartozó szegény halász legényben e 
tulajdonok meglepték a grófot. A másik percben azon­
ban felhagyott íürkészkedő gondolataival. A véletlen 
játéka. A szerencse pazar adománya.

A csendes tó oly varázst gyakorolt lelkére, hogy 
sehten elhatározó magát a vízre szállni. Hiszen úgy 
sem sok habozást igényelhetett, maradjon e, menjen-e? 
Mindegy. Bánata elkíséri ide is, oda is. Aztán az alvó 
tó oly regényes képet tárt ki előtte, mintha csakugyan 
némi szórakozást ígérne beteg lelkének.

„Vezesd elő sajkádat!“ válaszolt röviden a vá­
rakozónak.

„Legott itt leszek uram!“ szólt az s a partmen­
tében eltűnt. Pár pillanat múlva Szamosváry csinos 
naszádot pillantott meg gyorsan előre sikamlani a 
fürge hullámokon.

A fiatal sajkás megállító a kis jármüvet s a köz­
vetítő deszkát a partra vetve, felszólitá a grófot a 
belépésre.

„Ha fizet ön uram ötven pénzt, egy óráig ren­
delkezésére állok.“

Szamosváry nem válaszolt. Némán a naszádba 
lépett és nyugodtan foglalt helyet annak öblös gyom­
rában elhelyezett pádon.

Pár perc múlva a kis naszád a csendes hullá­
mokon ringató magát.

Pajkos locsogással csókolgatók körül a vidám 
habok a tovasikamló sajkát. A tó ezüst habjaiban vi­
dor an játszó vízi madarak ijedt vihogással röppentek 
fel az úszó jármű elől, és beljebb újra eltűntek a viz 
titkos keblében. Szamosváry szemeit merően a sima 
tóra szegezve, csendesen maga elé merengett, mig a 
kis jármű sietve nyomult előre a könnyű habokon s 
midőn a gróf gondolataiból felocsúdva feltekintett, 
már mélyen a tó közepén találta magát. A sajkás fit­
ty ürész ve gyorsan szélé izmos karjaival a szőke hul­
lámokat, de szemei fürkészve csüngtek a gróf bánatos 
arcán, mintha leikével annak leikébe kivárnia hatolni. 
Szamosváry feltekintett és észrevette, hogy a fiatal 
hajós legény mohó kíváncsisággal fürkészi arcát. Gyor­
san elforditá tekintetét, nem mert a legén}' szemeibe 
nézni, félt, hogy az meglátja annak tükrében azt a 
kínos lángot, mely majdhogy agyonégeti lelkét. A le­
gény észrevette zavarát, finom, ironikus mosoly lebe­
gett el ajkain és aztan alazatos hangon megszólitá a 
grófot.

„lrasá.god oly levertnek látszik, pedig oly kedé­
lyes itt a tón kezdé — hogy a természet szépsé­
gébe mélyedve, az ember egy időre mindent elfeled1 
s aztán —“

„Ne fecsegj szolga !“ - pattant fel a gróf boszú- 
san - „Ki kérdett ?" szólt haragos pillantásokat vetve 
a kotnyeles arcra.

A legény szemei villámokat szórtak, arca fello­
bogott es zavartan hebegett néhány szót mentségére 
bzamosvary azonban nem méltatta több szavára.

Mintegy tiz perc telt el igy néma, unalmas egy­
formaságban, midőn a hajóslegény felállt a naszádban 

altat\ a tekintett szét a tó csendes felületén.

Hahó! — kiáltott fel egyszerre — majdnem az 
az örvénynek mentünk !" és gyorsan másfelé terelte a 
sajkát. „A viz már sodorni kezdett!“ 

i Szamosváry felnézett es csaknem akaratlanul
! k És veszélyes az örvényhez közel kerülni ? “

’„Ha veszélyes-e uram ? Hol a viz kissé sebeseb­
ben kezd sodorni, ott már az örvényhez közeledünk s 

i onnan minden sajkás rémülve fordítja el jármüvet,
1 mert kit egyszer balvégzete az Örvénybe ragad, nincs 
! hatalom, mely mentőkezet nyújtson a Szerencset lennek . 
i Az menthetlenül oda vesz "

„És nem lehet mentő kísérleteket tenni
„Hozzá közelíteni sem A viz az örvényben ret­

tentően forog körös-körül s a sajka, mely oda kerül, 
felfordul és rövid idő alatt a víz ala merül .

„És történt már sok ily szerencsétlenség ?“ kérde 
! kíváncsian a gróf. Az ügy érdekelni kezdé.

„No a/, ritkán esik meg. Az örvényt ismeri nun- 
i denki s mar messziről elkerülik, mint most mi tettük. 

J)e voltak oly szerencsétlenek, kik nem ismerve a yiz 
átkos titkát, az örvénybe kerültek. Legutóbb gróf Pit- 
toni olasz és vetélytársa temetője lett az. “

„Hogyan ?“ kérdé a gróf hirtelen. Az ügy le­
kötni látszék figyelmét. A hajóslegény arcán és sze­
mein egy titkos tény rr-zgett át. Mintha csak e kér­
dést látszott volna várni. Gyorsan válaszolt. ^

„Nagyon különös módon! Ha kívánja; a legna­
gyobb készséggel beszélem el az egész tragoediát ura- 
ságodnak. “

A gróf szívében fel volt keltve az érdekeltség s 
bár az ügy eléggé érdekelni latszek, egy kedvül eg vá­
laszolt a legény szavaira.

„Beszélj, ha akarod!“
„Mintegy két éve — kezdé — hogy N. gróf a 

fürdőbe érkezett egyetlen leányával Bertával és an­
nak jegyesével Pittoni gróffal. A menyegzőt e vidéken 
akarták megülni. Már kivolt tűzve a szép nap is, me­
lyen a boldog vőlegény oltárhoz vezeti bájos meny­
asszonyát. A gróf előkelő, dalias alak volt, a gróf- 
hölgy csodaszép. Megjelenése villám volt a fürdő ven­
dég közönségére nézve. De arca örökké bánatos. a- 
latni megmagyarázhat lan féreg látszék emészteni keb­
lében. Mindenkit fagyos közönynyel fogadott s finom 
udvariassággal távol itá el magától a személyét körül­
rajongok seregét. Úgy látszott, hogy vőlegényét is 
figyelmén kívül feledi, kit nem hogy nem szeretni, 
de épen gyűlölni látszék. Az a hír keringett, hogy 
atyja elszegényedett nemes és leányát erővel köti a 

I grófhoz, ki mesés vagyonnal bir, és Bertát szenvedé­
lyesen szereti. Rebesgették azt is, hogy a grófnő szi­
vét titkos szerelem gyötri, hogy valami polgár szár­
mazású fiatal ügyvéddel van viszonya, s azért oly bo­
rús örökkön arca. hogy kedvesétől elszakasztották stb 
E kósza hírek azonban mind nem lankasztották el sze­
relmét a grófi vőlegénynek. 0 égő szenvedélylyel 
imádta aráját, s a rágalom undok nyelve sem ejthe­
tett volna oly vérző sebet szivén, arája becsületén, 
mit annak egy mosolya, egy tekintete, sőt puszta je­
lenléte nem gyógyíthatott volna be a feledés balzsa­
mával. De a végzet könyvében másképen volt az fel­
jegyezve. A gróf a menyegzője előtti napon nyomta­
lanul eltűnt. Keresték, de minden igyekezet sikerte­
lennek bizonyult. Hire járt a többi közt az is, hogy a 
menyegző el d megszökött.

Azonban megcáfoló e hirt egy szomorú való. 
Éppen ama napon, melyen a menyegzőnek kellett volna 
megtartatni, a halászok a tó hullámai közül egy hul­
lát fogtak ki, melyben ismerői az eltűnt Pittoni grófra 
ismertek. A dolog óiiás meglepetést és rokonszenvet 
keltett és tömérdek mendemondákra, nyitott alkalmat. 
Sen ki sem gondolhatta el, hogy mi indította a grófot 

j ily kétségbeesett lépésre, mert azt mindenki kétségte­
lennek tartotta, hogy a gróf öngyilkossági szándékból 
vetette magát a hullámok közé.

Az orvosok ,konstatálták“ hogy az öngyilkosság 
oka elmeháborodottságban rejlik, azonban az erre 
szolgáltató okot senki meg nem magyarázhatta. Vol­
tak, a kik szerencsétlen szerelem okozatának, bukás­
nak stb. tartották. S tudja Isten mi mást nem kür­
tőitek a szerencsétlen gróf után. Ekkor azonban a 
végzett sajátszerű szeszélye újra közbe lépett. Ugyan­
csak ama nap délutánján a tó keleti oldaláról a ha­
lászok ismét egy bullára bukkantak. Egy egészen is­
meretlen arcra, kinek, midőn a rendes törvényi vizsgá­
latnál zsebeit átkutatták, oldalzsebében egy elázott 
de még tisztán olvasható iratra akadtak. Ez irat fényt 
vetett az egész dologra. A szerencsétlen idegen a bol­
dogtalan menyasszony szerelmese volt, Elmondta az 
említett levélben, hogy a grófhölgy esküjét bírja, mi­
szerint másé nem leend, hogy nélküle élnie nem lehet 
s hogy megesküvék mindannak vesztére, ki boldogsá­
guk elé gátot vetni megkisérlené. Leírja hosszú leve­
lében, hogy mint kérte a grófnőt, hogy hagyja el 
atyját, otthonát, rangját s kövesse őt — szökjék vele 
— ismerve az öreg gróf magán dÖlyfét, gőgös büszke­
ségét, ki kész lenne önkezével szúrni át gyermekét, 
mint sem azt egy polgárvérkez adja. De a grófhölgy, 
bár tiltott szerelme gyötrelmei alatt szive megtört, 
nem hajlott kedves ifja érdekléseire. Felhozván atyja 
nyomasztó helyzetét, kit a legsötétebb s a legkétség- 
beejtőbb körülmények közé dobna eltávozása által.

Könnyekkel válltunk el — Írja végül. — Óh 
milyen pillanat volt az! Megesküvém, hogy ha enyém 
nem lehet, hát senkié sem legyen Amaz elhatározott 
szándék érlelt meg agyamban, hogy megölöm a grófot 
mert szemét a csillagra emelte, mely az enyém. Tud­
tam, hogy minden kérés, kony hasztalan lenne, hogy 
szándokáról lemondani bírjam. Hasztalan fedtem volna 
fel előtte szerelmünket — tudta is tán; — hiszen oly 
őrült szenvedélylyel imádta az én egyetlen Bertámat, 
hogy kérésemen csak kacagni tudna? Pedig engem 
őrültté tett már, csak a puszta gondolat is, hogy 
szentségtörő kezeivel más érintse az angyalt, kit an­
nak minden érintésére mérges undor fog el és mégis 
néma átengedéssel kell tűrnie utált szavait, kéjes 
öleléseit,, maró csókját és aljas vágy sarkalta csipde- 
zéseit, hisz férje volt, erőszakkal hozzá fűzött társa, 
kinek joga volt hozzá Isten s ember előtt. És e gon­
dolatok elvették eszemet. Mit tegyek hát Isten! mit 
szabad a mivel nem bántok meg senkit — mi célra 
xisz a mihez jogom van?! Bolond! zúdult reám egy
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hang! Kislelkű ! visszhangzott reá égy másik szivem­
ben. És én mégsem tudtam hogy mit kell tennem. 
Szándékos sérelmet kövessek el rajta? Mit ér? Tud­
tam, hogy párbajt elfogadni tőlem nem fog, mihez kü­
lönben okom se volt s nem is keríthetnék soha. Hát 
orgyilkos módon járjak-e el? Megvolt! Igen e gondo­
lat, ez kell, nincs egyéb! Hiába kerülöm! És úgy 
tettem, Bertáért közös üdvünkért és lelkem nyugal­
máért, követtem el e bűnt. Vizbe fojtottam. Hetekig 
ólálkodtam utána álruhában, a legkínosabb megtartóz­
tatással, mert kell-e nagyobb megtartóztatás, tantalu- 
sibb kín, mint látni őt, hallani szép szavát, tudni azt, 
hogy könnyei értem omlanak, hogy értem eped, utánam 
sóhajt és nem szoritni őt bosszúért lángoló szivemre ?! 
Hetekig ólálkodtam itt álruhában inig mint hajósle­
gény a csendes tóra csaltam. Most megvan! én a leg­
szentebb nyugalommal halok meg, mert tudom, hogy 
Bertának nem sok örömet és évet hoz már a végtelen, 
az örök idő.“

A beszéd véget ért, a halászlegény elhallgatott. 
Szamosváry sápadt volt és reszketett, annélkül, hogy 
maga is tudná, miért? A sajkás arcára tekintett, lá­
zas tűzben égett az, szemei villámokat szórtak, melle 
valanv" megmagyarázhatlan érzéstől korbácsolva, az 
utóbbi szavaknál hörögni kezdett s ajkán félős mosoly 
ült. Szamosváry megborzadt az arctól, az ijedelem él­
vévé szavát s mozdulatlanul helyére szegezve bámult 
a villogó szemekbe.

(Folyt köv.)

Színház.
Kedden nálunk először — Lecocq Károly ,,Kis 

doktor operettje“ került színre. Az est sikerében Ko­
csis Irma és Pajor Emilia között oszlik megafőérdem. 
Piccolo a legsikerültebb szerep, melyet Kocsis Irmá­
tól itt láttunk. Fekete (Castorini) teljesen haszonve- 
hetetlen volt, s ezúttal képtelen volt énekelni. Boross 
játéka jobb volt énekénél. Kiss Pista és Vihary meg­
lehetősek voltak. —r —a.

Szerdán, a gymnaziumi segély alap javára, a 
,,Tolonc“ adatott. Az agyoncsépelt és mindenütt száz­
szor adott darab persze nem tudott nagyobb közönsé­
get vonzani. Akik különben jól szoktak játszani most 
is kitettek magukért.

Csütörtökön a ,,Váljunk el“ c. vigjáték került 
szinre. Mily kedves és szellemes darab, megítélhetni 
abból, hogy a közönség legnagyobb része úgy nyilat­
kozott, hogy akár rögtön szeretné újra hallani.

Alapgondolatát egy szerencsés ötlet képezi, az, 
hogy Cyprienne (Tőkés) a nők elválhatási jogát egye­
dül tetszésüktől akarná feltételeztetni. A férj (Prü- 
nell Vedress) ebbe belenyugszik s átengedi nejét imá 
dójának (Adhemar, Vihary). A no, kívánsága helytelen 
voltáról meggyőződvén, egy rakás komikus helyzeten 
át visszavágyik előbbi kötött állapotára. A ferde ön­
rendelkezési logika és a természet rendje elleni önfe­
ledt küszködés mulatságosnál mulatságosabb helyzete­
ket és ötleteket vet szinre. A főszereplők derékul helyt 
álltak.

Szombaton a „XXII. Cactus“ c vig operett, egy 
nagy hóbortú komédia, és a „Barátság“ c. jó vígjá­
ték adatott, gyér közönség előtt. Közben a mai szá­
munkba fölvett verset szavalta Tőkés Emilia, jó hang­
súllyal, értelmesen, hatással. Sz.

Vasárnap Szabácsy Gyula és Makk József mű­
kedvelők közreműködésével Kempelen Győző kopott 
bohózatos népszínműve: „A két drótos tót“ adatott. 
Az első padok üresen maradtak, s a hátulsókat túl- 
nyomólag iparosok foglalták el, habár ezek sem jelen­
tek meg oly számban, mint ezt várni lehetett volna, 
mikor az iparos osztály tagjai léptek fel, mint mű­
kedvelők.

Szabácsy Gyula nem nagy szerepének jól meg­
felelt és dalai is sikerültek. Alakja tetszetős. Makk 
József parányi szerepével nem sokat lendített.

Vihary nem vált be jó drótos tótnak, már azért 
sem, mert a dialektust nem találta el. Vedress külse­
jére nézve inkább hasonlított egy hortobágyi csikóshoz, 
mint drótos tóthoz. Az előadás átalában a gyöngébbek 
közé tartozott. —r —a.

tJön, Blah.á33.é!

Blaháné tehát csakugyan jön! Ki merte 
volna ezt az álomszerű hirt elhinni, akár milyen 
hiszékeny? Senki, csak az, aki ismeri Csókát és 
az ő áldozatkészségét.

O lehozta Zomborhoz Blahánét; Zombor 
köteles magát fölemelni Blahánéhoz!

Blahánénak a nevében a története is meg­
van ; ahhoz ajánlat nem fér; csak annyit teszünk 
még hozzá: »Nem dicsérünk!«: Isten hozott!

A viszontlátásig a pénteki fölső esti vo­
natnál ! . . .

A „Bácska“ táviratai;
Baja. A rigyicai kerület volt képviselője- 

ifj. Latinovits János, kerületében megjelenvén, 
junius 18-án vette által azon1 felhívást, melyben 
a jelöltség újbóli elfogadására több száz aláiró 
által felkéretett. A lelkesedés igen nagy s meg­
választatása bizonyos.

Almás. Olayt szombaton Hermann Otto 
lekisérte Almásra. Sok nép, kevés választó fo­
gadta őket. Hogy Hermann Otto kijő-e Szege­
den vagy nem, arra nézve a szélbalok és Ru- 
dics-pártiak között nagy fogadások történtek.

HÓdságh. Pártunk állása Gajdobrán, Bu- 
kinban, Novoszellón, Bácsujfalun, Vajszkán, Bo- 
gyánban és Szilbáson erősen áll. Mi Gromon 
megválasztatását biztosra vesszük.

Bulkesz. Dimitrievics Milos ur, kit, mint 
reméljük, hetedszer lesz szerencsénk ügyeink 
képviselőjéül a jövő országgy ülésre küldeni, kör-

! utazása alkalmával szerény kis községünket is 
I megtisztelte látogatásával. Miután ünnepélyes 
fogadtatás után a magas kormánynak a most 

j múlt három évbeni működését vázolta, lelkes 
»éljen «-ek közt tovább utazott. W. B.

Palánka. Vasárnap Popovics Döme zom- 
bori ügyvéd itt nemzetiségi programmbeszédet 
tartott és harmadik jelöltnek föllépett.

HCLiefe.

Kinevezések. Bíboros érsekünk Mayer Béla kalo­
csaikanonokot egyházmegyéi tanfelügyelőnek ; Schwei­
zer József c. kanonokot a papnevelő igazgatójának ; 
Schön Lajost érseki titkárrá, Macskovics Pált szent­
széki aljegyzővé nevezte ki.

A zombori Czedler párt elnökei az egyes város­
részekben : Belvárosban Heindlhoffer Róbert; Bánátban 
Husvéth István; Cservenkában Csarsch Sándor és Da­
rázsi Márk ; Szelencsében Falcione Gusztáv; Felsővá­
rosban Schaffner József. Jó végzést kívánunk!

Kalocsán 25 tanuló közül kilenc jelesül, 16 egy­
szerűen, tehát mind megállotta az érettségi vizsgálatot.

Választási határnap Baján jnn. 24.
Nehány kereskedő sérelmesnek találta múltkori 

számunkban ezen kitételt: „ott volt nehány iparos és 
! kereskedő; az értelmiség hiányzott “ Persze az illetők 
I ebből azt nézték ki, hogy a kereskedő a „Bácska“ sze- 
! rint nem tartozik az értelmesemberek közé. Pedig nem 
1 úgy van, nem is úgy írtuk, nem is úgy értettük. Ér- 
: telmes lehet akármilyen iparos, vagy kereskedő ; azt 
I embere válogatja; de azért nem értelmiségi osztály - 
I beli. Mert oda a gyakorlat csak azokat sorozza, akik 
i kizárólag szellemi foglalkozást űznek, különösen akik 
j diplomás emberek.

Figyelmeztetjük úgy a hatóságokat, mint az ille­
tékes magánfeleket a falragasz-kihordók azon — bi­
zonyára önkényes hanyagságból eredő — mulasztá- 

I sara, hogy a város külső részeiben egyáltalán semmi- 
! féle köztudomásra szánt plakátot nem látni. Pedig 

épen ott volna az ilyenek kiragasztására legnagyobb 
szükség, mert az ottani félreeső lakosokhoz sokkal ne- 

; hezebben jut el a tudnivaló.
A zombori segélyegyletben 700 forint van kiadó. Uj 

j tagok még egyre iratkoznak s örvendetes tényként kon­
statálhatjuk, hogy a legszegényebb néposztály is kezdi 
megszokni a zálogházak ezen hivatott egérfogóit.

Beküldetett. A tovarisovai rk. iskola részére a 
! segélyezés a tovarisovai iskolai alapból a magas mi- 
I nister által utalványozva van, és azt meg is kellene 

kapni; de az iskola alap pénztára el van sikasztva 1050 
frt hiányzik. Egyik biró tolja a másikra a lábát. R. 
lelkész feljelentése folytán a tovarisovai biró és pénztár­
nok fel vannak függesztve, de a pénz nincs. Bácsi szol- 
gabiró ezt már régen tudta: hogy a pénz nincs meg 
ott, azért semmit sem tett. Radikális kúra kellene itt. V.

Az áruszállítási egyezményhez az osztrák-magyar 
vasúti igazgatóságok egy függeléket toldották. E sze­
rint robbanó tárgyakról szóló fuvarlevelek vörös tin­
tával Írandók s a feladónak nyilatkozatot kell adnia 
arról, hogy az esetben, ha a címzett az árut 6 óra 
alatt át nem veszi, beleegyezik abba, hogy az a leg­
közelebbi közigazgatási hatóságnak adassék át. A mér­
legelési bélyegnek a fuvarlevélre történt rányomása 
alapján a vasúti intézetek annak elismerésére kötele­
zik magukat, hogy a szállitmányi daraboknak mérle­
gelése az üzletszabályzat értelmében megtörtént.

Beküldetett. Fejér Gyula apát-plébános ur 1 db 
aranyat küldött, egy jó viseletű ifjú jutalmazására; 
Stern Mór ügyvéd ur, egy aranyat a magyar nyelv­
ben legtöbb előmenetelt tanúsító szerb anyanyelvű ifjú 
díjazására; itj. Városy Károly ur pedig 2 db magyar 
aranyat küldött jó viseletű és szorgalmas ifjak kitiin- I 
tetésére. Továbbá Salamon S. könyvárus ur 5 db., j 
Karakásevics Milivoj könyvárus ur pedig 4 db. köny- j 
vet küldött, jeles tanulók buzdítására. Fogadják a | 
tanügy nevezett jeles barátai az igazgatóság köszö- ! 
netét. Radios György, igazgató.

Szerencsétlenség. Vujevich Lajos, gymn. IV. osz­
tályú tanuló, vasárnap délután verebekre vadászgatott 
a csatornaparton. Vigyázatlanul kezelvén a fegyvert, 
az oly szerencsétlenül sült el, hogy egy körülötte fut­
kosó fiút, Szemző János kocsisának fiát, agyonlőte.

A zombori szerb képviselő jelölt vasárnap délután 
hosszú kocsisortól követve kiment a sztaniticsi szállási 
választókhoz látogatóba.

Ó-Kanizsán Dr. Füzesséry Géza bpesti ügyvéd 
függetlenségi piogrammal újra föllépett.

Apatinból Dr. Matlekovits Sándornak maiglan 
nincs is ellenjelöltje.

Uj távíró-állomás. Hodsághon postával egyesített 
uj m. kir. államtáviró-állomás nyitatott meg, korlátolt 
napi szolgálattal.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, mi­
szerint Jovánovics M. Dusán újvidéki lakos, ügyvéd, a 
kamara lajstromába folytatólag felvétetett.

Követésre méltó példa. Grünwald Ignác rövid-árú 
kereskedő szentháromság-téri boltján az eddigi német 
föliratot magyarral cserélte fel.

Beküldetett. Az itthelvt Csóka Sándor igazgatása 
alatt működő színtársulat f. hó 15-én a gymnasiumi 
szegény tanulókat segítő egyesület alaptőkéjének gya­
rapítására jótékonycélu előadást tartott, mely előadás 
tiszta jövedelmének fele Dr. Fleckenstein 1 frt, Berg­
mann Ágost 40 kr, Garay József, 50 kr, Koczkár al- 
járásbiró 1 frt, és Heindlhofer Róbert 1 frtnyi füliiiti- 
zetésével 25 frt 30 krt tett Ez összeg átvételét kö­
szönettel nyugtázom. Petricskó Jenő tanár, az egye­
sület vagyonának kezelője.

A fiatalság július 2-iki erdei mulatságára szóló 
meghívók már szétküldettek. Akik tévedésből talán 
még nem kaptak, s erre igényt tartanak, szívesked­
jenek Bieber Gyulához, a rendező bizottság titkárjához 
fordulni, ki a legnagyobb szívességgel szolgál vele.

Hymen. Baján Drescher Rezső ár -aszéki ülnök 
eljegyezte a kedves Heller Amália kisasszonyt.

Bulkesz. Beszélik, hogy hazabeli vállalkozó tár­
saság egy szárnyvasut vonalat akar építeni Palánka 
és O-Kér közt; a társaság erre vonatkozó engedélyért 

j már folyamodott; bővebbet értesülésünk idején közlünk.
Bacs-Bodrogh vármegye előtt Muró András, Ar- 

! nold Károly, Jell man n József, Grósch Vilmos, Man- 
dich Mihály a jegyzői szigorlatot sikeresen megállották.

fogy a tovarisovai kerületben mily váloga­
tás nélküli eszközökkel űzi a Nagy-párt a" korteske­
dést, két levélből is olvashattuk. Az obrováei fogad­
tatás, a bácsi, hódsághi és palánkai korteskedések vi­
selt dolgai, a tovarisovai Prótits Stévo másállapota: 
mind oly szenyfoltok, melyeket nem feltárni, de elken­
dőzni kellene.

A szekszárdi népzenekar ma este és a jövő na­
pokban városunk vendéglőiben játszik. Tegnap hétfőn, 
a Vadászkürtben mutatták be magukat.

Ó-Bscséröl Írják: fúrián e hó 10-dikén fényes 
nappal déltáján egy szerb asszonyt az országúton ‘két 
rablógyilkos megtámadott, hogy nyakáról az arany­
füzért ellopják. Az asszony ellenszegült, mire fejét 
levágták, testét össze-vissza vagdalták s aranyaitól 
megfosztották A tettesek nyomára még nem akadtak. 
— O-Becsén egy jómódú gazdát Terek Jánost tanyá­
ján e hó 12. vérében eszméletlen állapotban találták 
több halálos szúrásokkal, nem messzire tőle halva bé­
resét Kemény Ignácot 19 éves legényt fején egy ha­
lálos furkó ütéssel — ugyanott Terék János fogadott 
12 éves fiát eszméletlen állapotban, számtalan furkó 
ütések nyomaival, és végre Terék János fiatal szép 
nejét homlokán és szája körül egv tompa élű eszköz­
zel nehezen megsebesítve. Rejtélyessé teszi e borzasztó 
tényállást az, hogy a tanyáról mi sem hiányzik. Te­
rék János, kinek a beszélés orvosilag tiltva van, teg­
nap Aschinger vizsgáló biró előtt a következőket tette 
papirosra. A tanya udvarról én és feleségem lármát 
halottunk, feleségem kiment, én hallottam annak jaj- 
szavát, kiszaladtam és a setét konyhában talált a gyil­
kos kés — nem tudom ki sebesitett meg, eszméletle­
nül rogytam össze A nő, a száján ejtett nehéz sebek 
folytán nem képes még vallani. Ki ölte meg Kemény 
Ignácot a bérest és ki verte halálra a fogadott fint 

valamint ki sebesitette meg Terék János ifjú nejét; 
mindezt homály borítja. Még' egy körülményt kell föl­
említenünk, hogy a tanyán tartózkodott 15 éves ka­
lász gyereknek semmi nyoma. Terék János és fogadott 
fiának felgyógyulásához kevés a remény. P. N.

Hirdetmény. A múlt évi szeptember 1-én életbe­
lépett magyar büntető törvénykönyv és illetve a ki­
hágásokról szóló 1879. évi XL. törvénycikk 11. §-a 
ama intézkedést tartalmazza; hogy az, a ki városban 
vagy községben a szabad közlekedést az által, hogy 
az utcán vagy téren árukat, hordókat, ládákat, tüzi- 
vagy épületfát, kévéket, vagy más anyagot lerak, vagy 
lerakat — akadályozza, vagy nehezíti, ötven forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Ily közlekedési 
akadályt képeznek a helybeli lakosoknál dívó szokás 
szerint a házak elébe beásott utcai padok, azok he­
lyett a házak előtti kiülésre alkalmazni szokott fatör­
zsek, melyek nem ritkán a járdáknak fele részét el­
foglalják. Azután szinte közlekedési akadályul szolgál­
nak még a kereskedők, iparosok és szatócsok által a 
boltok elébe kirakni szokott hordók, ládák és külön­
nemű árucikkek, főképen pedig a bolthelyiség bejá­
ratai felett alkalmazott ernyők, mely utóbbiak némely 
helyütt oly alacsonyak, hogy a testiépség biztonságá­
nak kockáztatása nélkül alattok elhaladni nem lehet. 
Mindezen rendellenességeknek elejét veendő tisztelettel 
megkérem mindazokat a kiket illet, hogy említett vi- 
szásságokat azonnal megszüntetni, a jövőre pedig a 
közlekedést nehezítő és akadályozó tárgyaknak az ut­
cára való ki- avagy lerakásától annál inkább óvakodni 
szíveskedjenek, mert az alig múlt időben is egy eset 
fordult elő, hogy egy egyén az utcán alkalmazott pad- 
ban lábszár csontján oly sérüléseket szenvedett, hogy 
miattuk több hétre ágybafekvő beteggé és munkakép­
telenné vált; és mert jelen felhívásom közzététele után 
8 napra mindazok ellen, kik a fennebb részletezett 
kihágáson éretnek, a törvény egész szigorát lennék 
kénytelen alkalmazni. Különös figyelmeztetésül szol­
gáljon jelen hirdetményem a boltok előtt alkalmazni 
szokott sátorernyők tulajdonosainak, kiket is arra ké­
rek meg, hogy említett ernyőiket a boltajtókon belül 
— vagy ha már kívül alkalmazzák, akkor gondjuk 
legyen arra is, hogy az azokat tartó vasrudak és fa­
lécek a járda felszínétől legalább 3 méter magasságra 
álljanak. Zombor, 1881. évi junius 5-én. Czedler János 
s. k., rendőrfőkapitány.

A budapest-zimonyi vasút kiépítésére vonatkozú- 
lag a pénz- és kereskedelemügyi miniszterek az osztrák 
tartományi bankkal és a Fives Lille céggel mint vál­
lalkozókkal kötött szerződést, a már kihirdetett tör­
vénycikk alapján. — Az általános vállalkozók most 
már Schwarz és Gregersen vállalkozókkal fognak vég­
leges szerződésre lépni.

Hirdetmény, Némely lakók és háztulajdonosok a 
közegészségre ártalmas azon rossz szokást gyakorolják, 
hogy a kapuk alatt kinyúló folyókákon keresztül — 
melyek tulajdonkép csak az eső és hóviznek az udvar­
ból való levezetésére szolgálnak — mindenféle tisztá­
talan folyadékot, moslékot, szappanyos vizet stb. az 
utcára kieresztenek, kiöntenek. A lakhelyek légkörének 
tisztántartása és mindannak eltávolítása mi a légkört, 
a talajt tisztátalanná teszi, az 1876. évi XIV. t. e. 
intézkedése szerint az én kötelességem lévén, óva ké­
rem a városi lakosságot, miszerint említettem rendel­
lenességektől tartózkodni szíveskedjék, mivel a hivat­
kozott törvénycikk 7-ik §-a, a kihágókat o. é. 3o0 frt 
birsággal avagy nem fizethetés esetére 60 napi elzá­
rással rendeli megbiintetendőknek. Zombor, 1881. ju­
nius 6-án. Czedler János s. k. rendőrfőkapitány.

Baján a ministerium női ipar-tanműhelyt szándé­
kozik állítani. A tárgyalások a tanácsosai már meg­
kezdődtek.

Akik a szabadkai tanítóképzőbe fölvétetni óhaj­
tanak, jul. 1-ig a m. kir. tanfelügyelőhöz folyamodja­
nak. A tanfolyam ezentúl négy éves.



Hirdetmény. Azon valójában minden jó érzést 
mélyen sértő gonosz szokást kiirtandó, mely szerint 
pajkos gyermekek — talán felnőttek is, újon épülő 
házaknak még üde vakolatait, hol éles, hol tompa tár­
gyakkal végig kaparják, másszor a házakat vörös vagy 
fekete ironnal, néha korommal bemocskolják, a városi 
park sétányain felállított padokra, sőt a sétány fáinak 
törzseire szemérmetlen bevéséseket, bevágásokat és fel­
írásokat tesznek — figyelmeztetnek az illetők, hogy a 
múlt évi September 1-én életbeléptetett 1879. XV. t. 
c. 80. és illetve 127. § a a fennebb ecsetelt kihágások 
elkövetőit 3, esetleg 8 napi elzárással és 20 frt bir­
saggal rendeli megbüntetendőknek, hason büntetés lé­
vén mérendő arra is, a ki temetőt, nyilvános sétányt, 
kertet, utmelletti vagy más ültetvényt, azok kerítését, 
világításra szolgáló lámpát, útmutatót, mértföldjelz' >t, 
tilalomtáblát, megrongál vagy bemocskol. Zombor, 
1881. június G-án. Czedler János s k. rendőrfőkapitány.

Hirdetmény. A hatósági hirdetmények alig hogy 
fel- és kiragasztatnak, gonosz kezek által rendesen 
már a következő éjen megrongáltatnak, letépetnek. A 
múlt évi September 1-én életbeléptetett 1879. évi XL. 
törvénycikk 47. § a azt rendeli, hogy az, a ki a ható­
ságoknak nyilvánosan közzé tett rendeletét vagy hir- í 
detményét megrongálja, leszakítja, 8 napig terjedhető j 
elzárással bűntett essék. Szolgáljon ez figyelmeztetésül 
az illetőknek, mely alkalomból a jobb érzékű lakosokat 
arra kérem meg, miszerint az ecsetelt kihágás elköve­
tőit, ha azokról tudomást vesznek, szívélyes elbánás | 
végett nékem feljelenteni szíveskedjenek, valamint hogy j 
a rendőri közegek is utasittattak a kihágókra szigo- í 
ruan felügyelni. Zombor, 1881. junius 6-á.n Czedler * 
János s. k. rendőrfőkapitány.

A budapest-zimonyi vasút kiépitésére vonatkozó­
lag kötött szerződést 18-án délután Írták alá az osz­
tják tartománybank és a Fives-Lille cég , egyrészről, 
s Schwarz és Gregersen épitési vállalkozók másrész­
ről. A vállalkozók most darabonkint kezdik meg a vo­
nal kiépittetését és pedig a budapest-szabadkai vonal- 
részszel, melynek törvény értelmében 1882 október 
15-ig kell kiépíttetnie. Az egész vona 
felosztatni.

u*)

MATTONI-féle

ö részre fog

Szerkesztői üzenet.
Lovrics Ezekiel Gyula urnák. Ön Nemesi pénzügyőrt egy „Nyílt 

tér“ rovatba szánt beküldött cikkében utónállásról és garázdaságról vá­
dolja, mint mondja, saját felelősségére. — Mi ennek hosszú^ leírását és 
a pénzügyőri biztos elleni kifakadásait nem találjuk közérdekűnek: azért 
felelősségére se közöljük. Mert e lap tartalmának személyeskedés nélkül 
is közérdekű tartalmáért meg mi vagyunk a felelősek. Jelentse föl azt 
az urat a biztosságnál, vagy ha nyilvánosan garázdálkodik, a kapitány­
ságnál: ilyes pörökben azok az első illetékes fórumok, nem a helyi sajtó.

Fájó. Szabadka. Ami jó, mindig jókor jön.
Kérelem. Kérem azon szives levelezőimet, akik javításra szoruló­

nak érzik a fogalmazványukat, ne sajnálják az ivet felébe törni s az 
egvik felét tisztán hagyni. Sok levél azért marad kiadatlan, mert kija­
vítani nem lehet, átírni meg nem érdemes.

Markovich jogtanár életéhez remélhetőleg küldenek szives olvasóink 
öregebbjei adatokat.

Sineerus. Cikkében elég érvesen bizonvgatja, hogy a magyar 
pártot, mielőtt telüket állított, meg kellett volna szavaztatni, hogy ki­
tűnjék a többség párthangulata és hogy ezen pártelv követése azután 
a kisebbségre nézve becsületbeli kötelességnek lett volna kimondandó. 
Érvei azonban tarthatatlanok mindjáit, ha meggondoljuk, hogy ugyanez 
az eljárás most három éve .. . ott a Vadászkürt udvarán... a Barthal 
és Koczkár párt között se vezetett eredményre. Egyébiránt múltkori 
első cikkünkben erre is megfeleltünk.

eiBSSHÜBLI
legtisztább égvényes savaiij nviz. 

Főraktár: Magyarország részeve
Mattoni és Wille, Budapest.

(Diana-ftirdő-épület).

MATTONI-féle

BUDAI KIRÁLY
KESERÜFORRÁSOK

Deák Ferencz-forrás, Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.-lstván-forrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és Wille, Budapest
Kapható minden gyógyszertárban ée ásványvíz- 

kereskedésben.

*) Az ti rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerk

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bitter mann Nándor

HIRDETÉSEK.
AVIS

f-ilr Besitzer ttozá

DnEsefiMAecfiiiEW.
ln der Eisenhandlung

„3UM AKKBIl“
in ZOMBOR, Hauptgasse Nro 164.

Permanentes Lager von :
Englischen Maschinen--Riemen,

Spii:al-Sougschlä iciten,
G U M M ISCHLÄFCKboj

Wasserdichten Hanfsckiäuchen,
Trommelschienen aus Stahl,

MAIOMETER,
Xj o c o 333. o "b £ 1 - S i e d e r ö Ix. r e zi,

Rohrdicht-Masohinen,
KesselrohrMrsten aus Stahldraht,

Wasserstandsgläsern, 
gfgUyAIN und HAVBAfS-SElßSTÖLER, 

-^-"tifricticKLS ELia.g-erm.eta.il,

■ Dr. ERNST
i -•

ervesi tanácsadó J
minien nemi betegsÉgekben. |

Ára 3- frt.
Ugyanaz német nyeleién is. 

Kapható
Schön Adolf
könyvkereskedésében

'Ül ZQI6ECBEAM z

^6 W- DOBJ DÉRÉIG
fogászati műtéteket

eszközöl és müfogakat készít amerikai 
módszer szerint naponként d. e. io tol i-ig, 
d. u. 2-től

■v-JüifPE

1
5-ig-

/ma
6-5

f? T TTVT 1WT T P 1 Vl ÁVl 1V1 1 x .1 wwrivr
*- íz 3ÄE ÍME 1 SS C3 VK ni "ÜT ]E IW,

Wasserstandsringen,
Whitworth’-schsn Schneidkluppen,

V OESTECKSPLIHTEE",
Muttern, Unterlegscheiben,

Riemen-Verbindungsnieten,
RIEMENSCHRAU3EN und SCHMLLEN,

Sob.Ko.elztisg-e.I, Sch-laglo-fcb.,

Kesselsteinmasse zur Zerstörung des Kesselsteines,
kohlen-heitzschaufeln,

Ta MASCHINENÖHL (nur in Getiindsn ä 100 Kilo).
Brieflich oder telegrafisch einlaufende Aufträge werden 

sofort ausgefürt.

ßei gtlegraüschen Aufträgen genügt die Telegramm-Adresse 
ÁK-A-ICKIL ZSOtMIIBOjR.“ 6—6

ad 1464. 
k. f 1881.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött Szántóvá, Dautova és Béreg 

községi körorvosi állomás betöltésére, melyre nézve a 
válas/.tás múlt hó 29-ik napjára immár kitűzve volt 
és elhalászta,tott, ezennel ujabbi pályázat nyittatik — 
és a választás határideje folyó junius hó 26-ik napjá­
nak délutáni 31/* órájára kitiizetik.

A tiszti állomást elnyerő nevezett bárom község­
től összesen 500 frt évi fizetés és esetenként 20 kr. 
látogatási dijt nyer.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az egészség- 
ügyi törvény értelmében és a hazai magyar nyelven 
kívül a dalmát nyelv ismeretét tanúsító bizonyitvány- 
nyal felszerelt folyamodványaikat mondott határideig 
alulirt szolgabiróságnál nyújtsák be.

Szántován, 1881. évi junius hó 2-án.

Késmárky Béla s. k.,
2 2 szolgabiró.

72. szám. 
iskiszk. 1881.

Páli/ázó ti h irdetmény.

Zombor szab. kir. város róm. katli. iskolaszéke 
részéről egyik külvárosi osztály tanítói ál'omására 
pályázat hirdettetik, mely f. évi szeptember l-én lesz 
elfoglalandó.

Javadalma: a) a mindennapi tanításért 500 frt 
évi rendes fizetés ; b) az ismétlő iskola tartásáért 63 
frtnyi pótlék.

Csak okleveles, magyar- és dalmát nyelvben 
teljesen jártas tanítók vagy tanítónők pályázhatnak, 
s azon esetben, ha tanítónő lenne megválasztva, ez 
köteles a női kézimunkákban is külön dij nélkül ok­
tatást adui.

Ugyanez alkalommal pályázat nyittatik egv
•a
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500 □ ölü konyhakertből álló javadalmazással van el­
látva, és í. évi október hó l-én lesz elfoglalandó.

Itt is csupán okleveles, magyar és dalmát nyelv­
ben teljesen jártas tanítók, vagy tanítónők pályázhat­
nak azon megjegyzés mellett, hogy az ismétlő isko­
lákért külön dij nem jár.

Minden esetben a végleges megerősítés csak egy 
évi sikeres működés után fog megtörténni.

A folyamodványok kellőleg felszerelve (melyek­
hez az eddigi működést kimutató bizonyítványok is 
csatolandók) legkésőbb ez évi július 15 ig a, zombori 
róm. kath. iskolaszékre címezve alulírotthoz Zom- j 

I borba (Bácsmegye) küldendők.
Kelt Zomborban, 1881. évi május hó 23-án tar- í 

tott iskolaszéki ülésből.

(í>ahik Baján Schlicscir-ffóle has­
ban í3oi*ákocndégJöjc mellett).

A főutca és Deák-körut sarkán 
levő, volt Horváth, jelenleg Fal-
cioiic Gusztiiv-féle házban az első 
emeleti lakás f. évi uovemlier 
Ssó 1-íől, esetleg 1SS2. évi május 
ho i-től bérbe adamló.
HSF**’ Bővebb felvilágosítást ad a 
tulajdonos.

cEgyéves önkéntes tanfolyam.
(Budapesten, nagy-korona-utca 13 szám.

Ezen tanfolyam célja ifjakat, kik mint egyéves önkéntesek ki- 
\annak vedkötelezettsegöknek eleget tenni, előkészíteni a szükséges 
vizsgálat letételére, mely által képzettségüket igazoljak. A legköze­
lebbi ily tanfolyam 1881 julius l-én veszi kezdetét, és 
hat hón át fog tartani. Hogy a résztvevők hivatásokban gátolva ne 
legyenek, az előadások az esti inakban tartatnak. A vizsgálatot ma­
gyar, német és horvátnyelven lehet letenni.

Növendékek az intézetben teljes ellátás és felügveletre felvétet­
ek- — Beiratások az intézet igazgatósági irodájában történnek. Érte­
sítő kívánatra ingyen.
4 3 Az igazgatóság.

Egy jó karban levő

jutányos áron eladó (Belváros, Er­
zsébet körút 253. szám)

Buday Etelkánál.3-2

Bittel doh Hausse
Szláry gézén: s. k.

iskolaszéki jegyző.
3-2

gejér Gyula s. k.
apát-plébános iskolaszéki elnök.

Ház és földbirtok eladása.

Zomborban az apatini utca sarkán a »Va­
dász kürt « szálloda átellenében levő kényelmes 
lakház 391 —9- Q öl beltelekkel, továbbá a város 
közelében a monostorszeghi úton fekvő 31 .;4~i 
kataszteriál is hold első osztályú szántóföld sző- 
lőyel, yzép kerttel és jó szállásépülettel szabad­
kézből eladók vagy az utóbbi haszonbérbe 
is adatik.

Bővebb értesítést ad a tulajdonosnő: La­
tino Y1C8 szül. Strilich Mária Baján vagy 
szívességből Barthal József Zomborban.

3—2

Mein Dr. H. Zereners Antimerulion ist das einzig 
sicherste Mittel gegen Hausschwamm, Fäulniss, der 
Pilzbildung in Brauereien & Weinkellern. Unentbehr­
lich zur Imprägnirung alles Holzwerks. Gleichzeitig 
empfehle meine Feuer- und wetterfeste Wasserglas- 
farben. Solide Droguengesehätte werden noch als Nie­
derlagen gesucht.

Chem. Fabrik, GUSTAV SCHALLEHN,
XN7"ien 2C. Bezirk:. 6 — 5

BIRTOK-ELAMS.
Zombor város határában, a város közvetlen köze - 

lében, a bajai országút mellett fekvő id. Trischler 
^a,V" ÍL3.*51122 tulajdonát képező, első osztályú 120 lánc 
szántóföld, teljesen jókarban levő gazdasági épületek­
kel kerttel, gyönyörű gyümölcsös s szőllővel együtt
hza a *ézből eladó avagy több évre haszonbérbe 
kiadó.

Bővebb értesítést ad: Dr. Alföldi Gedeon kir. 
közjegyző. Zomborban. 3_y

Egyes szál

r'r.

i i

%

VI

aki alaptal 
tolni való 

Azt
i
Ld

pénzt adun 
rendelkez ii
ség terhe 1

L-f Ha ad
141T teremtette.Ld nak; az el
h ben is hág
11 ) Í1 kerül anna
p gyének ni
41 ellátásra, d
11frfl mentésit ésrí

>>
juk, hogy : 
hiába kölíj
hét. A becl 
rásbiróságá] 
tallal nem 
hogy a ko| 
gólja; hog\| 
mit. Ha mi 
adója, akkc 
felső állásig 

Pedig
sincs, aki n 
akármiféle 1 
nélkül járhj 
akar. hog\ 
akkor nem 
fejlesztése, n 
kozása érd | 
Ivek tán 
a majális \ <1 
dási szapora 

Hála 1 
tudja megy 
iparunk, fö d 
a mivelteb1 >1 
sabb eszkö- 
lünk és a i 
konkurenci í| 
bennünket, 
tunk zongci 
nultunk fin 
a nagyobb 
terményeke:

Tehát 
mi velésileg 
az ezen szál 
szakiskolák 
dig az orszál 
talanul elszal 
előtt, mindet 
hogy se máj 
tünkből nei 
élhetésünkhq 
zeteket létes| 

Hanem 
közszenvedé’l 
mézesmadza. 
huzgálja a n| 
nem kertsvtl 
kasszából ezi 
milyen számi 
bet adni a \ 
vesebb légy 
hában akárn 

Persze i] 
gatni, hogy


